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первой половины VII в., причины возникновения германо-славянского конфликта, его ход и основные 

последствия. 

Ключевые слова: “государство” Само, Франкское королевство, лангобарды, Псевдо-Фредегар, 

Тюрингия, Вогатисбурк. 

 

Franko-Lombard military campaign against Samo “state” is reviewed in the article. The character of 

the military union of barbarous nations is described. The analysis of political situation of the first half of the VII 

cent., the reasons for the appearance of Germanic-Slavic conflict, the course of the struggle and its 

consequences are suggested. 

Keywords: Samo “state”, Frankish Kingdom, Langobards, Chronicle of Fredegar, Thuringia, 

Wogatisburk. 
 
 
 

УДК 929.5                                                                          

 Cергій ДУБЧАК  

 

ЦЕРКОВНА ІЄРАРХІЯ В АРІАНСЬКІЙ ЦЕРКВІ  

ВАНДАЛО-АЛАНСЬКОГО КОРОЛІВСТВА  

(НА ОСНОВІ ДАНИХ ВІКТОРА ВІТЕНСЬКОГО) 
 

У статті розглядається проблема функціонування Аріанської церкви в Вандало-аланському 

королівстві. Розглядається проблема функціонування триступеневої ієрархії Християнської церкви в 

середовищі германців під час Великого переселення народів. Також розглядається проблема існування 

так званої “племінної церкви” готів під час їхньої мандрівки в Іспанію та можливість передачі такої 

форми церковної організації вандалам. Вказується на відсутність розробки таких проблем в 

історіографії після 20-х років ХХ ст., коли вивчалася “племінна церква”. Вказується на суперечність 

окремих аспектів предмета дослідження. Наводяться особливості функціонування церковної організації 

в умовах варварської державності в середині V ст.  

Ключові слова: Аріанська церква, Вандало-аланське королівство, церковна ієрархія, “племінна 

церква”, германське аріанство, готи, Велике переселення народів. 

 

Аріанство – це сукупність різноманітних доктрин, виникнення яких пов’язують із 

діяльністю александрійського пресвітера Арія (Ἄρειος, 256–336), котрий започаткував дискусію 

про Божу суть Ісуса Христа, тобто його співістотність (ομοούσιος, homoousios) із Отцем
1
. 

Первинно вчення Арія зводилося до таких тверджень: Бог Отець – єдиний і трансцендентний; 

ніщо не може бути рівним Йому, а відповідно Син Божий не подібний та не рівний Отцю. Він 

створений Отцем, але Він є творінням досконалим – Логосом

 Отця та Богом. Втім вказані 

атрибути не вважалися притаманними Синові відразу, а були даровані Отцем. Трійця в ученні 

Арія має субординаційну
**

 структуру: Син нижчий Отця, Дух нижчий Сина. Вона є з’єднанням 

трьох не схожих одна на одну іпостасей: Бога Отця і створених ним Сина та Духа. Це вчення 

засудив Нікейський собор 325 р., але через несприйняття частиною церков запропонованої 

термінології (найбільше дискусій викликав термін співістотність – ομοούσιος, homoousios) 

розпочалась антинікейська реакція, яка породила ряд течій, відомих під узагальненою назвою 

аріанство.  

Аріанські рухи, що виникли після собору, не відображали повною мірою вчення Арія, 

надихаючись тільки його ідеєю про неспівістотність Отця із Сином. Найрадикальнішого вчення 

набув рух аномеїв (від грецького ἀνόμοιος – неподібний), котрі стверджували про абсолютну 

неподібність Сина до Отця, а також про його створення Отцем із нічого
2
. Поміркованішими 

вважалися омії (όμοιος, homoios – подібний) із визнанням подібності Сина до Отця у всьому, 

                                                 

 Логос (λόγος) – один із основних термінів античної філософії та християнської теології, означає розумовий 

початок світу, а також використовується для іменування Другої Особи Трійці – Сина, чи Ісуса Христа. 
**

 Субодиціонгалізм (subordinatio) – напрям в ранньохристиянській теології ІІ – IV ст., котрий ствер-

джував існування ієрархії між особами Святої Трійці. 
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крім істоти. Третьою групою нотуються оміусіани (від грецького терміна ομοιουσιος, 

homoiousios – схожий в істоті) – адепти подібності Сина до Отця в істоті (ομοιουσιος, ho-

moiousios). Четвертим рухом були македоняни (від імені свого творця, константинопольського 

архієпископа Македонія (Μακεδόνιος, архієпископ в 342–360) – незгідні із божественністю 

Святого Духа, вважаючи його створеним (κτίσμα), а не рівним Отцю і Сину. Дві останні групи 

аріан в джерелах та літературі часто називаються напіваріанами (ἡμιαρειανοί)
3
. Залежно від 

політичної кон’юнктури окремі імператори підтримували різні напрямки аріанства, доки всі 

його течії не засудили на Константинопольському соборі 381 р. Після цього аріанство 

зберігалося без державної підтримки в Імперії, але проникло в германські племена, серед кот-

рих побутувало аж до середини VII ст.
4
.  

Загальноприйнятим фактом вважається навернення готів до християнства єпископом 

Вульфілою (Ульфіла, Ulfilas, 311–383)
5
, котрий за повідомленням Йордана (Jordanis, Jordanes, 

† 552) був для них єпископом та племінним вождем (pontifex ipseque primas
6
), повноваження 

якого виходили за межі окремого міста і стосувалися всього gentes. Вульфіла поділяв ідеологію 

аріан-оміїв
7
, і саме через нього та готів аріанство перейшло нарешті до германських народів

8
. 

Посприяли утвердженню аріанства й закони Феодосія (Theodosius, 379–394), внаслідок яких, на 

думку російського історика кінця ХІХ ст. В.Н. Самуїлова, більшість вождів оміїв перенесла 

свою діяльність до готів
9
. 

Прийняття аріанства вандалами відбулося на території сучасної Іспанії і пов’язувалося 

із протистоянням між новоутвореним Вандало-аланським королівством та Західною Римською 

імперією. Основними підтвердженнями навернення вандалів в аріанство є повідомлення іспан-

ського хроніста Ідація (Hydatii Lemici, Idatius, Idacius; бл. 394–469 або 427–410) під 428 р., в 

якому читаємо: “Ґундеріх, король вандалів захопивши Гіспалу, протягнув нечестиві руки на 

церкву міста, швидко захоплений Божою справедливістю знищений демоном; його спадкоєм-

цем став брат Ґейзерік, котрий, за розповідями багатьох, відпав від католицької віри і перейшов 

у віроломне аріанство
10

. Цю інформацію пізніше продублював Ісидор Сивільський (Isidorus 

Hispalensis; 560–634)
11

. Обидва автори серед перших зрадників католицької віри нотували Ґей-

зеріка (ванд. Geisarîx; лат. Gaisericus, 428–477). Розграбування церкви в Гіспалі можуть засвід-

чувати прийняття аріанства Ґундеріком (вандал. Guntharîx, лат. Gundericus, 407–428). На нашу 

думку, перехід в аріанство пов’язувався із подіями 421 р. та відбувся незабаром після них. 

А саме під цим роком Ідацій занотував: “Кастін командувач армії з великим військом та допо-

міжними підрозділами готів розпочав війну із вандалами в Бетіці. Коли він їх облогами довів до 

голоду, що вони вже були готові здатися, обманутий допоміжними загонами втік в Таррко-

ну”
12

. Саме перехід значної групи готів на бік вандалів посприяв поширенню серед тих 

аріанства в часи короля Гундеріка.  

Отже, імовірно процес християнізації вандалів (в аріанській формі) перманентно тривав 

під час їхньої “подорожі” до Африки, де й завершився. При цьому саме в Іспанії частина ван-

далів прийняла аріанство – пізніше домінуючу релігію королівства. В період правління перших 

“африканських” королів вандалів Ґейзеріка та Гунеріка (ванд. Hûnarix, лат. Hunirix, Hunericus; 

477–484) відбулося становлення Аріанської церкви вандалів за значної підтримки держави та в 

процесі жорсткої конфронтації із місцевими структурами Католицької церкви.  

Сучасний російський дослідник Іван Копилов вважає, що до свого вторгнення в Африку 

вандали уживали запозичену у готів систему церковної організації, котру очолювали sacerdotes, 

що об’єднували в собі функції єпископів та пресвітерів. І тільки після утвердження в Африці 

вони перейняли в місцевої церкви триступеневу модель ієрархії та інститут чернецтва
13

. На 

думку І. Копилова, існування “племінної церкви” вандалам не вважалося властивим, вони го-

ловно орієнтувалися на організаційні засади Католицької церкви
14

.  

Втім, за словами Дітріха Клауде, постійні міграції племен відбилися й на церковній ор-

ганізації готів, утворивши інститут так званої “племінної церкви”, куди входив принаймні один 

єпископ
15

. Цей інститут, на переконання Х. Вольфрама, перейняли також інші народи, зокрема 

вандали
16

. Погляди німецьких колег перейняла радянська історіографія. Зокрема А.Р. Корсун-

ський вважав церковну ієрархію пристосованою до військово-племінного устрою германців
17

. 
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Обидві запропоновані гіпотези все ж не мають достатнього обґрунтування в джерелах, а є, рад-

ше умовиводами дослідників на основі опрацьованих матеріалів (про які самі дослідники 

зазвичай не згадують).  

Якщо можна розглядати припущення організації Аріанської церкви готів на основі опо-

середкованих даних, то екстраполювати концепцію на Аріанську церкву вандалів слід доволі 

обережно. Адже не існує жодних підтверджень про становище церковної ієрархії вандалів 

перед їхнім вторгненням в Африку. Достовірніші дані поставленого питання наводить Віктор 

Вітенський (Victor Vitensis, 430 – кінець V ст.) в “Історії переслідувань” (“Historia persucutines 

Africanae provinciae sub Geiserico et Hunirico regibus Wandalorum”). 

За словами автора, аріанський клір очолював патріарх (patriarch), котрий виступав 

головним радником короля в релігійних питаннях та очолював аріанське духовенство на 

соборах
18

. Збереглися й імена двох осіб із вказаним титулом, зокрема Юкунд (Iucundus), котрий 

вперше був згаданий в контексті справи Армогаста (Armogas)

. Він заступився за життя, 

вважаючи, що страта останнього може зробити його мучеником в очах римлян-католиків. Тоді 

син царя Теодерік, що був його паном, наказав відрубати йому голову, але був стриманий своїм 

пресвітером Юкундом, котрий сказав: “Можеш його вбити, але, скаравши його мечем, римляни 

відразу назвуть його мучеником”
19

). Наступного разу Юкунда згадано в контексті справи сім’ї 

Теодоріка, котру провадив король Гунерік. У повідомленні читаємо: “В присутності великого 

натовпу, в центрі міста, біля входу на вулицю Нову, наказав спалити на вогнищі єпископа своєї 

релігії на ім’я Юкунд, котрого називали патріархом, через близькість до дому свого рідного 

брата Теодоріка, бо цей дім міг з його допомогою отримати королівську владу”
20

.  

Другим носієм цього титулу названо Кирила (Cyrila), згаданого серед основних спод-

вижників короля Гунеріка в протистоянні з католикам. Зокрема, він очолював спільний ка-

толицько-аріанський собор, де виступав від імені аріан: “Коли ці та інші слова були сказані, 

королівський секретар промовив: “Патріарх Кирила сказав дещо”. Наші єпископи обурені тим, 

що собі беззаконно та з марнославства взяв титул, сказали: “Хто дозволив щоби собі Кирила 

привласнював той титул?”
21

. Також Кирила виступав проти призначення католицьким єпис-

копом Карфагена Євгенія (Eugenius, єпископ Карфагена в 481–505 рр.): “Отже, після 

висвячення єпископа Євгенія… розпочали переслідувати його аріанські єпископи, переповнені 

заздрістю, на чолі з єпископом Кирилою… та почали внушати королю, щоб заборонив тому 

сидіти на троні та промовляти до народу Божого…”
22

.  

Обоє згадані аріанські патріархи носили й титул єпископа, будучи наближеними до 

королівського дому або окремих членів керівної династії. Ми вважаємо, що цей титул ван-

дальські королі ввели вочевидь в останні роки правління Ґейзеріка або ж на початку правління 

Гунеріка для підняття авторитету власних єпископів у дискусіях з католиками. Адже один із 

його носіїв Юкунд
23

 названий пресвітером, і тільки після 477 р. занотований єпископом та пат-

ріархом
24

. Також обурення “самопроголошення” патріарха Кирила католицькими єпископами 

свідчить про недавність такого призначення
25

. Ймовірно, такий титул функціонував тільки при 

Гунеріку, адже ані до, ні після нього у Вандало-аланському королівстві нам не відомо єпис-

копів, іменованих патріархами.  

Аріанські єпископи відповідали за заміщення різноманітних посад при королівському 

дворі й залишалися особливо близькі королівській династії. У повідомленні Віктора з Віти чи-

таємо: “Саме в цей час Ґейзерік закликав своїх єпископів та наказав їм, щоб в його палаці на 

посади призначалися тільки діти аріан”
26

. Архієреї також розпоряджалися конфіскованим 

майном
27

, виконували функції королівських чиновників та намісників. Нариклад, єпископ 

Антоній (Antonius) був королівським намісником області на кордоні з Тріполітанією
**

, де ко-

                                                 

 Справа Армоґаста – вандал, котрий, будучи католиком, став жертвою репресій Ґейзеріка. Потрапив в 

опалу внаслідок заборони королем займати посади при дворі неаріанам. Був на службі в домі Теодоріка 

(Theodoricus). 
**

 Йдеться про колишню римську провінцію Тріполітанію, розташовану на території сучасної північно-

західної Лівії. 
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мандував залогою та здійснював нагляд за тими, хто перебував тут у вигнанні. Окрім цього до 

кліру Карфагена, що разом із єпископом Євгенієм відправили у вигнання, призначили єписко-

пів-аріан, змушених супроводжувати вигнанців: “На довгу дорогу їм було призначено товари-

шувати єпископів-аріан, людей безжальних та безчесних, щоби забирали в них харчі, котрі їм 

давали через християнське милосердя”
28

. Незважаючи  на значну заанґажованість єпископів у 

справах державного управління, вони також здійснювали активну душпастирську діяльність. 

Зокрема, відомим є призначення в місто Тіпаза (сучасне місто Тіпаса, Алжир) в 484 р. аріан-

ського єпископа для навернення місцевих католиків до аріанства
29

. Саме аріанські єпископи 

виступали основними учасниками теологічних дискусій із католиками, апелюючи до постанов 

аріанських соборів

 в Аримині (сучасне місто Ріміні, Італія) та Селевкії (сучасне місто Сіліфке, 

Туреччина), де виробили аріанську догматику
30

. 

Про пресвітерів та дияконів володіємо лише кількома згадками. Одним із таких зано-

товано наближеного до Гунеріка Маріавіда, який намагався навернути прокуратора володінь 

свого патрона: “Знали ми також і іншого праведника іменем Сатур, що був відвертим при-

хильником церкви Христової та негідність аріан численно підтверджував з гідністю католика. 

Був він прокуратором дому Гунеріка. Певний диякон Маріавід, котрого особливо шанував Гу-

нерік, намагався змусити Сатура стати аріанином”
31

. Серед пресвітерів згадано відомого Юкун-

да
32

 та Андвіта (Andvit), занотованого зокрема очільником розгону пасхальної літургії католи-

ків у місті Реґія (сучасне місто Хенхір Таукух, Алжир), здійсненого на чолі загону королівських 

військ: “В той час було заборонено пасхальні торжества, і в одній місцевості, що називається 

Реґія, наші в честь свята Пасхи вирішили відкрити замкнену церкву, про що довідалися аріани. 

Відразу один їхній пресвітер, на ім’я Андвіт, зібрав загін військ та на чолі його розігнав 

натовп”
33

. Відомі й інші згадки пресвітерів і дияконів, зокрема під час переслідування маніхеїв, 

що вчинив на початку правління Гунерік: “Всіх маніхеїв серед ви знавців своєї віри знайшов, 

особливо серед пресвітерів та дияконів аріанської єресі: сильно того встидаючись, з більшим 

запалом проти них виступив”
34

. 

Окремого дослідження заслуговує присутність в аріан чернецтва. Так, Ганс-Йоахим Діс-

нер переконаний у його відсутності
35

. Втім, І. Копилов не згідний з поглядом колеги, припус-

каючи спроби аріан нав’язати свою віру місцевим католицьким чернечим спільнотам
36

. 

Висновки історик базує на скупому повідомленні Віктора Вітенського, в якому читаємо: “Серед 

них був один, ім’ям Клементіан, їхній чернець, що мав напис на бедрі: Маніхей учень Христа 

Ісуса”
37

. Оскільки це повідомлення єдине у своєму роді, тому доволі часто сприймалося 

скептично. Імовірно, аріанське чернецтво залишалося довандальським, не набуло масовості, а 

залишалося спільнотами католицьких ченців-ренегатів, засвідченим також відверто римським 

ім’ям згаданого ченця – Clementianus.  

Отже, впродовж IV ст. Християнську церкву Римської імперії сколихали “аріанські 

суперечки”, в процесі яких виробилося кілька рухів, започаткованих вченням Арія. Аномейство 

(ἀνόμοιος) відкидало будь-яку подібність Христа з Отцем, а помірковане омійство визнавало 

певну подібність (όμοιος). В ході теологічних дискусій та спроб церковного порозуміння впро-

довж IV–V ст. із середовища оміїв виокремилися рухи оміусіан та македонян, відомі з текстів 

сучасників як напіваріани (ἡμιαρειανοί). Оміусіанство, котре визнало подібність істот 

(ομοιουσιος) Отця та Сина набуло найбільшої поширеності. Завдяки ж діяльності Вульфіли та 

інших омійських діячів поміркована форма аріанства набула широкого поширення серед готів. 

З часом омійство еволюціонувало в оміусіанство та остаточно закріпилося в германців. Готи, 

прийнявши нову віру, передали її вандалам, в котрих та набула організаційних форм. Процеси 

аріанізації вандалів остаточно завершилися в Африці, де сформувалася чітка організаційна 

структура Аріанської церкви. На вершині ієрархії стояв найавторитетніший серед аріанських 

єпископів – патріарх, основний радник короля в справах віри. Нижче патріарха перебували 

єпископи, котрі виступали не тільки хранителями аріанської спадщини, а й королівськими 

                                                 

 На цих соборах сформували догматичні положення аріан-оміусіан, котрі стали фундаментом для 

подальших дискусій із католиками. 
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чиновниками із функціями намісників окремих частин Вандало-аланського королівства. Вони 

поєднували душпастирсько-місіонерську діяльність із військово-політичним контролем. Харак-

терним є близькість єпископів до королівської династії та двору, відомі й призначення 

аріанських архієреїв до окремих міст королівства на заміну католицьким. Нижче єпископів 

розташовувалися пресвітери і диякони із функціями церковних та державних діячів. Слід від-

мітити також, що вони користувалися меншим впливом, ніж єпископи. Про існування менших 

чинів в Аріанській церкві джерела “мовчать”.  

Отже, в африканських аріан сформувалася традиційна для Християнської церкви три-

ступенева модель церковної ієрархії, а також, імовірно, засади чернецтва. 
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В статье рассматривается проблема функционирования Арианской церкви в Вандало-аланском 

королевстве. Рассматривается проблема функционирования трёхступенчатой иерархии Христианской 

церкви в среде германцев во время Великого переселения народов. Также рассматривается проблема 

существования так называемой “племенной церкви” готов во время их переселения в Испанию и 

возможность передачи такой церковной организации вандалам. Указывается на отсутствие раз-

работки таких проблем в историографии после 20-х годов ХХ ст., когда изучалась “племенная церковь”. 

Указывается на дискуссионность некоторых аспектов предмета исследования. Наводятся особенности 

функционирования церковной организации в среде варварской государственности в средине V  в. 

Ключевые слова: Арианская церковь, Вандало-аланское королевство, церковная иерархия, 

“племенная церковь“, германское арианство, готы, Великое переселение народов. 
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The scientific work dedicated to the problems functioning in the Arians Church Kingdoms of the 

Vandals and Alans. Dedicate to the problem functioning hierarchies of the Christian Church among Germans 

during the Barbarian invasions. Also dedicated the problem of existence so-called “Tribal Church” of the Goths 

duing the migration in the Spain and the possibility of transferring this form of church organization Vandals. 

Specifies the lack of development of such problems in the historiography after 20 years of the twentieth century, 

when studied “Tribal Church”. Indicated on the contradiction of certain aspects of the research subject. We give 

peculiarities functioning church organization in a barbarous state in the middle of V century. 

Keywords: Arian Church, Kingdom of the Vandals and Alans, church hierarchy, “Tribal Church”, 

Germanic Arianism, Goths, Migration Period (or Barbarian invasions). 
 
 
 

УДК 929.5          

Марія ГАВРИЛИШИН 

 

КИЇВСЬКА ЗАГАДКА АГАТИ, 

 ДРУЖИНИ АНГЛІЙСЬКОГО ПРИНЦА ЕДВАРДА ВИГНАНЦЯ  
 

У статті розглянуто проблему походження Агати, дружини Едварда Вигнанця. Автор аналізує 

київську гіпотезу походження жінки у контексті зовнішньополітичних інтересів опікуна її чоловіка 

київського князя Ярослава Мудрого. Дебати щодо родинного коріння Агати продовжуються, однак 

київська версія є вірогідною, хоча поки не має однозначного підтвердження. 

Ключові слова: династія Етелінгів, Едвард Вигнанець, Агата, матір Маргарити І Шот-

ландської, Ярослав Володимирович. 

 

Постать Агати, дружини англійського принца Едварда Вигнанця, є однією із най-

загадковіших у ранньому середньовіччі. Писемні джерела у повідомленнях щодо її династичної 

належності відверто суперечать одне одному, як наслідок дискусії навколо походження Агати 

тривають вже кілька століть, а науковці до однозначного висновку досі не дійшли. Між тим 

особа Агати є надзвичайно важливою для дослідників генеалогії британських правлячих динас-

тій епохи середньовіччя. Попри те, що її спадкоємці так і не успадкували англійської корони, 

саксонський рід знайшов продовження у шотландській королівській династії Мак-Альпінів, 

оскільки донька Агати, Маргарита, у 1070 р. стала дружиною шотландського короля Малколь-

ма ІІІ (1058−1093), а їхня донька Матильда-Едіт – першою дружиною англійського короля Ген-

ріха І (1100−1035). Відтак давня саксонська династія на деякий час повернулась на англійський 

трон. У зв’язку з цим постать Агати викликає жваве зацікавлення дослідників шотландської ко-

ролівської династії Мак-Альпінів, норманської династії, і навіть істориків церкви, зацікавлених 

у з’ясуванні походження святої Маргарити.  

В сучасній світовій історіографії побутує близько п’яти різних версій походження 

Агати, серед яких, зокрема, є й київська гіпотеза, котра приписує їй походження з Рюриковичів. 

На користь цієї гіпотези говорить тривале перебування чоловіка Агати, англійського принца 

Едварда Вигнанця (1016−1057) у вигнанні на території Русі
1
. 

 Едвард Етелінг, син англійського короля Едмунда Залізнобокого (989−1016), був 

висланий разом з братом Едмундом із англійського королівства після приходу до влади дансь-

кого завойовника Кнута І (985−1037). За посередництва варягів, англійські принци знайшли 

притулок при дворі Великого київського князя Ярослава Володимировича, де проживали до 

1046 р.  

Едвард Вигнанець та його брат прибули на Русь між 1025−1028 рр.
2
, будучи неповно-

літніми, тому, вірогідно, їхнім опікуном упродовж всього часу проживання при цьому дворі був 

київський володар. Опікуном обох Етелінгів він міг стати з двох причин: по-перше, Ярослав 

доводився Едвардові Вигнанцю та його братові дядьком, оскільки його дружина княгиня 

Інгенгерда-Ірина була двоюрідною сестрою матері принців Ельгіти, а отже, доводилася їм тіт-

кою
3
. По-друге, із англо-нормандської метричної хроніки Жофре Гаймара, яка серед уцілілих 


